

我们工人有力量！ 青岛大工匠亮硬核绝活

青岛以城市之名向工匠致敬 72名青岛工匠受表彰



大国工匠张连钢寄语青岛工匠。

城市因产业而兴。制造业一直是青岛的立市之本、强市之基。从“五朵金花”绽放品牌之都的荣耀到大国重器领跑全球速度，这背后是一代代青岛劳模工匠用劳动创造幸福、以奋斗诠释担当。7月26日，“匠心向党 技能强国”全市庆祝2024青岛工匠日暨职工创新创造大会在市级机关会议中心举行，现场表彰了10名青岛大工匠和62名青岛工匠。他们不仅亮出了自己的“绝活”，更发出青岛工匠的最强音：“我们是青岛大工匠，我们工人有力量！”记者从市总工会了解到，青岛已累计培育“大国工匠”4名，储备各级工匠人才9000余人，全市现有高技能人才59.5万，技能人才168.9万。2023年，青岛涌现职工创新成果2.2万余项，降耗增效10亿余元。

攻坚克难 实现技术新突破

高铁是中国的一张亮丽名片，在研制、生产时速350公里复兴号高速列车时，中车青岛四方机车车辆股份有限公司铝合金电焊工冷康龙和团队提炼出“三步焊接操作法”，让焊接作业一次成型，将单次焊接所需时间从十几分钟缩短到二十秒。

国内首款最大单体高端重卡——解放鹰途，是实现国产替代进口高端卡车新标杆。这辆车的驾驶室空间足有6平方米，自重1.2吨，如果采用传统的单边举升方式，可能存在翻转偏移。怎么办？一汽解放青岛汽车有限公司汽车装调高级技师刘延会和同事研究世界先进卡车改进技术，大胆地提出设想——从单举改成双举！经过数不清的装调调试，刘延会和同事终于探索出高端重卡的中国方案。

手术机器人进行远程手术已经不再稀奇，一位医生使用手术机器人为200公里外的病人远程实施手术，需要将时延降至30毫秒以内。中国移动通信集团山东有限公司青岛分公司张昕带领团队，突破网络质量侦测、确定性网络构建、量子加密通信等一系列技术瓶颈，将时延降至10毫秒以内，大大超出预期，实现了“空中手术室”。

精益求精 向99.99%发起挑战

2021年，在青岛第十六届职业技能大赛上，青岛海尔洗涤电器有限公司订单经理徐鑫一举打破波轮洗衣机的拆装纪录，用时比之前减少了三分之一。但徐鑫并没有满足，他从游戏通关中找到灵感，主导设计出“AR智能培训”场景，在整个海尔集团的新人培训中推广应用；他借鉴CT扫描原理，设计出产品质量的5G视觉自动检测平台，高端产品的检测准确率达到99.9%，效率提高80%，入选国家工信部典型应用案例。

如果说，压缩机是空调的“心脏”，那么，管路就好比是空调的“血管”，上面的每一个焊点质量，直接影响空调的性能和寿命。青岛海信日立空调系统有限公司手工焊指导员巴金明用眼睛去观察钎料流动规律，用耳朵去听火焰温度的强弱，每一次都追求完美的焊接，实现了百万焊点无虚焊。巴金明苦练倒焊绝技，维修效率提升87.5%。

氯乙烯是工业生产中非常重要的原料，过去专利商设计产出的氯乙烯最高纯度是99.98%，在行业内已经是“天花板”一样的存在。为了打破这个“天花板”，青岛海湾化学股份有限公司氯乙烯厂氯乙烯一工段工段长位浩和同事用时90多天，调整了200多项工艺指标，进行设备升级改造10余项，最终成功把纯度提高到了99.99%。这0.01%的提升，改变了国内高端聚氯乙烯市场一直由国外所主导的局面。

自主研发 提升企业生产效益

胶东机场的机坪上耸立着136个高杆灯，为飞机起飞、降落提供照明。过去，这些灯都是采用“日落而开、日出而关”的模式运行，每年耗电量超过700万度。青岛国际机场集团有限公司助航灯光室经理王玉龙和团队运用物联网技术，研发出一套智能化控制系统，可以根据飞机起飞、降落的时刻，自己进行开启、关闭。有了这套系统，再加上将要进行的LED改造，每年可以节约用电400多万度。

在青特的智能化车间，有很多设备是从国外进口的，以往出了问题或者需要生产改进，只能依赖外方的技术人员。青特集团永驰汽车配套有限公司电力主管孙强心里就憋了一股劲儿：这事不能依靠别人，必须自己干。孙强和同事们从零开始学习编程，通过十年的不懈努力，熟练掌握了多项设备的核心控制程序编写和维修技术，仅此一项，

就为企业累计节省300多万元。

国网山东省电力公司莱西市供电公司营销部计量专工兼安全员孙鹏和团队负责45万套电能计量装置的日常运维管理。过去，他们要每天采集一次电量示数，每月计算电能损失，采集周期长，电量异常处理不及时。针对这一行业痛点，孙鹏带领团队探索大幅提升精准采集水平的改造，每天进行后台分析，现场开展设备调试，每日行程超过100公里，最终，他们推出每15分钟一次的全量数据高频采集模式，实现电能损失日计算，每年节约用电约4950万千瓦时，价值3000多万元。

油罐作业过程中，密封是确保安全的重要环节。在过去的18年，山东港口青岛港实华原油码头有限公司储运一队维修班班长王兆军负责的就是罐区设备的维修工作，每次更换搅拌机密封装置时，必须先停用油罐，用近一个月时间花费上百万元成本清洗，然后才能进行更换。王兆军和团队经过上百次的拆卸、安装试验，成功研制出机械密封拔轴器，实现了不停产、不清罐在线更换，整个作业三小时便能完成，更安全、更高效，填补了油品行业空白并进行推广。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 李沛 见习记者 刘慧

■ 新闻链接 400余名青岛工匠获健康大礼包

7月26日，在第二个青岛工匠日来临之际，青岛市总工会联合海尔集团盈康一生·青岛盈海医院为全市400余名青岛（大）工匠量身定制健康检查套餐，实施健康守护计划。现在起到年底，青岛（大）工匠可预约享受“关爱工匠 守护健康”活动相应体检服务。体检项目涵盖9个科室140多个类目，覆盖多个人体系统，确保能够对工匠的健康状况进行全面评估，帮助工匠增强自我保健能力，筑牢职业健康防线。